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ΑΠΟΦΑΣΗ 
της 7ης Σεπτεμβρίου 2016 

για το ΕΣΧΑΣΕ της στρατηγικής επένδυσης "ΊΤΑΝΟΣ ΓΑΙΑ" της Loyalward Ltd  
(επένδυση στον ‘Κάβο Σίδερο’) 

Η Αντιπροσωπεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Τμήματος Ανατολικής Κρήτης 
συνεδρίασε στην αίθουσα συνεδριάσεων του Τμήματος, οδός Πρεβελάκη και Γρεβενών την 7η 
Σεπτεμβρίου 2016 σε τακτική συνεδρίαση και κατόπιν εισήγησης της Παράταξης ΔΗ.ΣΥΜ. για το 
ΕΣΧΑΣΕ της στρατηγικής επένδυσης "ΊΤΑΝΟΣ ΓΑΙΑ" της Loyalward Ltd (επένδυση στον ‘Κάβο 
Σίδερο’), αποφάσισε κατά πλειοψηφία να κάνει εν μέρει δεκτή την εισήγηση της ΔΗ.ΣΥΜ. η οποία 
καταλήγει στα παρακάτω: 
 

• Θεωρούμε ότι ο τεχνικός κόσμος ΔΕΝ πρέπει να παγιδευτεί στα εύκολα και ανέξοδα λόγια. Σε 
καμία περίπτωση το θέμα δεν μπορεί να απαντηθεί με ένα απόλυτο `ναι` ή `όχι` στην 
επένδυση. Σαφώς και είμαστε υπέρ μιας επένδυσης στη περιοχή, η οποία ουσιαστικά θα 
δώσει τεράστια ώθηση στην ανάπτυξη της περιοχής. Όμως αυτό δεν μπορεί να γίνει με 
εκπτώσεις στην προστασία του περιβάλλοντος ούτε μπορεί να μας οδηγήσει σε μια στρεβλή 
διαδικασία ανάπτυξης, που στην ουσία θα φέρει περισσότερα προβλήματα στο μέλλον. 

• Επανυποβάλλουμε την πρόταση μας (από 21.12.2012) προς τον Περιφερειάρχη για τη 
συνδιοργάνωση Συνεδρίου για το Κάβο Σίδερο και διεκδικούμε/απαιτούμε από την 
Περιφέρεια τη διεξαγωγή του διεθνούς συνεδρίου, όπου θα αναπτυχθούν και θα συζητηθούν 
αναλυτικά όλες οι πτυχές του θέματος και θα ενημερωθεί ουσιαστικά η τοπική κοινωνία, ο 
επιχειρηματικός και ο τεχνικός κόσμος. 

 

Συνημμένο: εισήγηση της Παράταξης ΔΗ.ΣΥΜ. (όπως ψηφίστηκε) 

 

ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

Ο Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

Μιχαήλ Χωραφάς, 

Πολιτικός Μηχανικός 

Αγγελάκης Κων/νος,  

Πολιτικός Μηχανικός 

Ιωάννης Γ. Κασαπάκης  

 Χημικός Μηχ/κός 
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Εισήγηση ΔΗΣΥΜ 
για το ΕΣΧΑΣΕ της Στρατηγική Επένδυσης «Ίτανος Γαία» 
 
 
 «Θεωρούμε ότι υπάρχει περιθώριο για έναν ιστορικό συμβιβασμό, 
ανάμεσα σ’ αυτούς που θέλουν δουλειά και σ’ αυτούς που θέλουν να 
προστατεύσουν το περιβάλλον. Ανάμεσα σ’ αυτούς που θέλουν να 
πουλήσουν το περιβάλλον και σ’ αυτούς που θέλουν να το 
προστατεύσουν. Ο συμβιβασμός θα είναι ιστορικός αν υπηρετεί την 
αειφορία και θα την υπηρετεί αν γίνει αποδεκτός από τις 
επόμενες γενιές.» 

Αντώνης Ανηψητάκης, Συνεδρίαση Αντιπροσωπείας 08.03.2006 
 
 
Δέκα χρόνια και κάτι, μετά από την «Α» της 08.03.2006, στην οποία 
συζητήθηκε το σχέδιο επένδυσης στο Κάβο Σίδερο, βρισκόμαστε ξανά να 
συζητήσουμε το θέμα της επένδυσης. Ένα θέμα «πρόκληση» για την 
Κρήτη, για την τοπική κοινωνία της Σητείας, για τις αρχές του τόπου, για 
τους κοινωνικούς φορείς, για τις οικολογικές οργανώσεις, για τον 
τουριστικό κλάδο αλλά και για τον τεχνικό κόσμο της Ανατολικής 
Κρήτης, που διαχρονικά, δημιούργησε «υποστηρικτές» και «αντιπάλους» 
και ένα δίλλημα, άκαιρο και άτοπο, «ΥΠΕΡ ή ΚΑΤΑ της επένδυσης».  
Στο μεσοδιάστημα της δεκαετίας, κύλησε αρκετό νερό στο αυλάκι. Κάθε 
πλευρά προχώρησε σε δράσεις και ενέργειες στην κατεύθυνση της 
«διασφάλισης» και της «αποτροπής» της επένδυσης. Το βέβαιο είναι ότι 
ακόμη και σήμερα, η επένδυση στο Κάβο Σίδερο, στην απέραντη 
προστατευόμενη έκταση της Μονής Τοπλού δοκιμάζει τα 
αντανακλαστικά της Κρητικής κοινωνίας. 
Το ΤΕΕ/ΤΑΚ, μέχρι σήμερα διατηρεί κριτική στάση απέναντι στο 
επενδυτικό σχέδιο. Κριτική στάση που επιβάλλεται από το θεσμικό και 
επιστημονικό ρόλο του. Αυτό προκύπτει από τις Συνεδριάσεις και τις 
αποφάσεις της «Α» αλλά και από τις ενέργειες και τις αποφάσεις της Δ.Ε. 
του ΤΕΕ/ΤΑΚ όπως αποτυπώνονται σε πρακτικά και έγγραφα μέχρι 
σήμερα. Σταθμό για το ΤΕΕ/ΤΑΚ αποτέλεσε η προσπάθεια για τη 
διοργάνωση, από κοινού με την Περιφέρεια Κρήτης, ενός Διεθνούς 
Συνεδρίου για το Κάβο Σίδερο το 2013. Μια προσπάθεια που δεν 
τελεσφόρησε με ευθύνη της Περιφέρειας. Στην πρόσκληση προς τον 
Περιφερειάρχη στις 21.12.2012 αναφέρονταν χαρακτηριστικά: 

«Το ΤΕΕ µε τη διοργάνωση του διεθνούς συνεδρίου για τον Κάβο 
Σίδερο, φιλοδοξεί να φωτίσει εναλλακτικούς πραγματοποιήσιμους 
δρόμους για να αναδειχθεί το ανεκτίμητο  πολιτισμικό και 
οικολογικό απόθεμα της περιοχής σε μοναδικό φυσιολατρικό και 
πολιτισμικό πάρκο,  […]   
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Το συνέδριο, που συμπίπτει με την επέτειο των 100 χρόνων της 
Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, θα δείξει πως το ευαίσθητο 
μέλλον που αξίζει στην περιοχή συναρτάται με την ανάδειξη της 
Κρήτης ως παγκόσμιας πολιτισμικής και οικολογικής κιβωτού, πως 
το ταξίδι στην  iCrete, στην iGreece μπορεί να καταστεί για το 
σύγχρονο άνθρωπο ισχυρότερη μόδα απ' το iphone και το ipad 
επειδή θα αντιστοιχίζεται με ζωτικές ανάγκες του απειλούμενου 
είδους των ανθρώπων.»   

Πρόσφατα, με απόφαση της Δ.Ε. του, προσέφυγε μαζί με πλήθος άλλων 
φορέων της Κρήτης στο ΣτΕ κατά του νόμου που παρείχε τη δυνατότητα 
έγκρισης του ΕΣΧΑΣΕ με το οποίο δίνεται πράσινο φως για την 
Στρατηγική Επένδυση «Ίτανος Γαία» της Layalward Ltd. Μια ενέργεια 
που προκάλεσε αμφίθυμες αντιδράσεις ακόμη και στους κόλπους του 
τεχνικού κόσμου. 
 
Σήμερα λοιπόν, μπροστά σε νέα δεδομένα, το ΤΕΕ/ΤΑΚ ΟΦΕΙΛΕΙ 
και ΠΡΕΠΕΙ ξανά με ανοικτό ορίζοντα να υπερβεί το δίλημμα 
«ΥΠΕΡ ή ΚΑΤΑ». Διλήμματα που εύκολα θέτουν όσοι προσδοκούν στην 
άκριτη λαϊκίστικη στήριξη, όπως συνέβη στο δημοψήφισμα του 2015 
όπου το ΟΧΙ του κόσμου τελικά έγινε ένα μεγαλοπρεπές και 
δυσμενέστερο ΝΑΙ. Οφείλει και πρέπει να διατυπώνει απόψεις και 
θέσεις που θα ενισχύουν το ρόλο του και θα πατούν γερά στο βατήρα της 
γνώσης και της επιστήμης. 
 
Μπορεί το ΤΕΕ να είναι ΚΑΤΑ των επενδύσεων; 
Φυσικά και όχι. Όταν ο τεχνικός κόσμος βρίσκεται στο ναδίρ της 
δραστηριότητας του και το δυναμικό των μηχανικών φυλλοροεί από την 
μετανάστευση και τις μαζικές διαγραφές των μελών του ΤΕΕ, δεν 
μπορούμε να βλέπουμε αρνητικά τις επενδύσεις. Πόσο μάλλον όταν 
αυτές προτείνεται να γίνουν σε περιοχές με σχεδόν μηδενική 
επιχειρηματική δραστηριότητα και γεννούν την προσδοκία αύξησης των 
θέσεων απασχόλησης.  
 
Μπορεί το ΤΕΕ να είναι ΥΠΕΡ δράσεων που προσβάλλουν το 
περιβάλλον; 
Φυσικά και όχι. Γιατί κάτι τέτοιο θα ήταν έξω και πέρα από τα όρια της 
επιστημονικής και επαγγελματικής «ηθικής» του μηχανικού. Η 
εκπαίδευση μας, η γνώση μας και η ευθύνη που αναλαμβάνουμε ως 
μηχανικοί ενσωματώνει την περιβαλλοντική διάσταση στον τρόπο 
δράσης μας. «Η βέλτιστη λύση με το ελάχιστο κόστος» είναι η φράση που 
συμπυκνώνει το πλαίσιο σκέψης και δράσης του Μηχανικού. 
 
Μπροστά λοιπόν σε μια σημαντική επένδυση, σε τούτη τη δύσκολη 
περίοδο για τον τόπο, η οποία χωροθετείται σε μια προστατευόμενη 
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περιοχή υψηλής οικολογικής και αρχαιολογικής σημασίας, το δίλημμα 
«ΥΠΕΡ ή ΚΑΤΑ» για το μηχανικό και το ΤΕΕ/ΤΑΚ είναι κενό 
περιεχομένου, ή για να το θέσουμε πιο απλά, είναι ένα ψευδοδίλλημα 
που επιχειρεί να μας κατατάξει σε ασαφή αλληλοκατηγορούμενα 
στρατόπεδα. 
 
Τι είναι η Στρατηγική Επένδυση «Ίτανος Γαία» σήμερα … όπως 
παρουσιάζεται επίσημα; 
 
Όπως συνοπτικά περιγράφεται στον ιστοχώρο της εταιρίας «Minoan 
Group Plc» της οποίας θυγατρική είναι η εταιρία Layalward Ltd που 
κατά νόμο είναι υπεύθυνη για την υλοποίηση της στρατηγικής 
επένδυσης: 

«Our architects have been inspired by the past whilst using the 
best of modern technology to create a sustainable whole.  […] Less 
than 2.000 beds will be divided between rooms, suites and studios 
within the hotels, all in the form of small clusters spread in an area 
of 25.000 stremmata, fully harmonized in the natural landscape 
[…] The construction cost of the new project is estimated over 250 
m. Euro and will be undertaken through one or more Joint Ventures 
with appropriate partners.»  
http://www.minoangroup.com/crete/  (Προσπέλαση 06.09.2016) 
 

Όπως συνοπτικά περιγράφεται στον ιστοχώρο του Enterprise Greece 
Invest and Trade στην οποία παρέχεται πληροφόρηση για την εξέλιξη 
των επενδυτικών σχεδίων τα οποία ακολουθούν τη διαδικασία 
«Επιτάχυνσης και διαφάνειας υλοποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων»: 
 

«Το έργο ΙΤΑΝΟΣ ΓΑΙΑ αφορά σε μία τουριστική ανάπτυξη πέντε 
πολυτελών ξενοδοχείων συνολικής δυναμικότητας 1.936 κλινών. Το 
έργο πλαισιώνεται από γήπεδο γκολφ 18 οπών φρυγανικού τύπου και 
spa διεθνούς επιπέδου. Το συνολικό ύψος της επένδυσης εκτιμάται σε 
€ 267,7 εκατ. Φορέας της επένδυσης είναι η Βρετανική εταιρεία 
«Loyalward Ltd.» η οποία είναι 100% θυγατρική του εισηγμένου στο 
χρηματιστήριο του Λονδίνου Ομίλου Minoan Group Plc. που 
δραστηριοποιείται στον τουριστικό και τον ταξιδιωτικό κλάδο. 
Το Έργο ΙΤΑΝΟΣ ΓΑΙΑ κρίθηκε ως καταφανώς στρατηγικό με 
πολλαπλασιαστικά ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσματα σημαντικής 
εντάσεως στην συνολική εθνική οικονομία που θα συμβάλλουν στην 
έξοδο της χώρας από την οικονομική κρίση με τη δημιουργία 1.200 
ισοδύναμων νέων θέσεων άμεσης απασχόλησης και σημαντικό αριθμό 
έμμεσων θέσεων απασχόλησης, με την επιμήκυνση της τουριστικής 
περιόδου, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του Ελληνικού 
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τουριστικού προϊόντος διεθνώς, και την παράλληλη ωφέλεια από την 
είσπραξη φόρων, τελών και ασφαλιστικών εισφορών. 
Το έργο έχει σχεδιαστεί με αειφορική θεώρηση αξιοποιώντας 
καινοτόμες τεχνολογίες με στόχο τη μηδενική επιβάρυνση των 
διαθέσιμων υδατικών πόρων και θα πλαισιώνεται από πιστοποιημένο 
σύστημα περιβαλλοντικής διαχείρισης προκειμένου να εξασφαλίζεται 
η προστασία όλων των περιβαλλοντικών παραμέτρων του Έργου.» 
http://www.enterprisegreece.gov.gr/gr/strathgikes-ependyseis/ependytika-erga  
 

Μια πρώτη σύγκριση των σημερινών προτεινόμενων δραστηριοτήτων και 
των μεγεθών τους, σε σχέση με αυτά που περιλαμβάνονταν στο 
παλαιότερο σχέδιο επένδυσης στην περιοχή (τα οποία και συζητήθηκαν 
στην συνεδρίαση της «Α» του 2006), μας δείχνει μια σαφέστατη μείωση  
τόσο των δομούμενων περιοχών όσο και των περιοχών ανάπτυξης 
δραστηριοτήτων τουριστικού ενδιαφέροντος. Επίσης στην νέα πρόταση 
δίνεται μεγάλο βάρος (με αρκετή δόση ασάφειας βεβαίως) σε δράσεις 
εξοικονόμησης ενέργειας και νερού, αλλά και σε φιλική προς το 
περιβάλλον αξιοποίηση των αδόμητων επιφανειών.  Ουσιαστικά η 
συζήτηση αφορά μια εντελώς διαφορετική επένδυση και ως εκ τούτου 
κρίνεται ορθή η εκ νέου συζήτηση του θέματος στην «Α».  
 
Για την διαμόρφωση άποψης πάνω στο θέμα, θεωρούμε σκόπιμο να 
παραθέσουμε  αποσπάσματα τριών τοποθετήσεων που έγιναν στην 
συνεδρίαση του 2006 
 

Αντώνης Ανηψητάκης «Ως οικολογική ομάδα έχουμε ασχοληθεί 
αρκετά χρόνια µ ε αυτή την επένδυση, προσπαθώντας να βάλουμε 
κάποια ποιοτικά χαρακτηριστικά. Θεωρούμε ότι υπάρχει περιθώριο 
για έναν ιστορικό συμβιβασμό, ανάμεσα σ’ αυτούς που θέλουν 
δουλειά και σ’ αυτούς που θέλουν να προστατεύσουν το 
περιβάλλον. Ανάμεσα σ’ αυτούς που θέλουν να πουλήσουν το 
περιβάλλον και σ’ αυτούς που θέλουν να το προστατεύσουν. Ο 
συμβιβασμός θα είναι ιστορικός αν υπηρετεί την αειφορία και θα 
την υπηρετεί αν γίνει αποδεκτός από τις επόμενες γενιές.  […] Το 
πρόβλημα στην περιοχή και στην Κρήτη θα έλεγα δεν είναι 
πρωτίστως πρόβλημα ανεργίας, είναι πρωτίστως πρόβλημα 
στρεβλής ανάπτυξης.  Εκεί άντε να υπάρχουν 500 άνεργοι.  Οι 
4.500 θέσεις εργασίας που θα προκύψουν μονάχα απ’ αυτή την 
επένδυση θα έρθουνε απ’ αλλού, θα έρθουνε πολύ γρήγορα, δεν 
πρέπει να αφομοιωθούν από την κοινωνία, δεν πρέπει τα παιδιά 
τους να πάνε σε σχολεία;  Αν είναι οικονομικοί μετανάστες ή δεν 
είναι Έλληνες δεν θα έχουνε κάποια ιδιαίτερα προβλήματα;  ∆εν 
αναφέρομαι στη Μονή, δεν αναφέρομαι στο ίδρυμα, αναφέρομαι 
στις ανεπάρκειες της Ελληνικής πολιτείας, πως προγραμματίζει 
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έργα και πως λέει σε κάθε μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
ζήτω ανάπτυξη, περάστε, εγκρίνεται.  ∆εν υπάρχει καμία 
προετοιμασία γι’ αυτά.  Τα ερωτήματα που έχω όμως σε σχέση µ ε 
το πρόβλημα που θα προκύψει από τον κόσμο που θα εισρεύσει 
στην περιοχή, από τις ανεπάρκειες του ΧΥΤΑ, των δρόμων, των 
σχολείων και όλων των υποδομών, παραμένει.» 

 
Θεόφιλος Τρουλλινός «Όταν ξεκινήσαμε να ασχολούμαστε µ ε τις 

επενδύσεις τις μεγάλες που είχαν διαφανεί στον ορίζοντα, δεν 
μπορούσε παρά σαν επιστήμονες μηχανικοί να υιοθετήσουμε μια 
μεθοδολογία εξέτασης αυτών των επενδύσεων.  […]  ∆εν μπορεί 
λοιπόν παρά να ξεκινήσει κανείς να τις αντιμετωπίσει συνολικά, 
σωρευτικά αυτές τις επενδύσεις και όχι µία – µία, γιατί εξετάζοντας 
τις µία – µία μπορείς να τις βρεις και θαυμάσιες, πόσο µάλλον εάν 
η μελέτη όπως τώρα λέγεται για τη συγκεκριμένη επένδυση στο 
ίδρυμα είναι από τις πιο πλήρεις και καινοτόμες, να το πω έτσι.  
Όμως δεν μπορεί κανείς να τα αντιμετωπίσει αυτά αποσπασματικά 
και μεμονωμένα, πρέπει να τα δει συνολικά, πρώτο αυτό.  
Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα σήμερα της Κρήτης είναι τέσσερα, 
είναι οι φυσικές της ομορφιές ένα, είναι δεύτερον ο ιστορικός και ο 
μνημειακός της πλούτος, είναι τρίτο η μεγάλη πολιτιστική µας 
παράδοση και τέταρτο είναι η Κρητική διατροφή.  Τέσσερα 
συγκριτικά λοιπόν πλεονεκτήματα, άρα το όποιο όραμα ή το ό,τι 
σχεδιάζουμε για την Κρήτη αύριο, πρέπει να αναδεικνύει και να 
αξιοποιεί αυτά τα συγκεκριμένα συγκριτικά πλεονεκτήματα και 
µόνο. […] Αναδεικνύω τον ιστορικό και μνημειακό µου πλούτο 
σημαίνει πριν απ’ όλα συντηρώ – αναδεικνύω τα μνημεία που έχω,  
δείχνω το δέοντα σεβασμό στη διατήρηση του περιβάλλοντος τους.  
[…]  Το δεύτερο συγκριτικό µας πλεονέκτημα, που είναι το φυσικό 
µας τοπίο.  Κάποτε πρέπει να σταματήσει η δόμηση, ανάπτυξη δεν 
είναι δόμηση.  Αυτή η ταύτιση που έχουμε κάνει όλοι µας εδώ και 
χρόνια ότι ανάπτυξη σημαίνει δόμηση, ε! αυτό κάποτε πρέπει να 
σταματήσει, και ειδικά µε τον τρόπο που γίνεται σήμερα η δόμηση. 
[…]Το τρίτο συγκριτικό µας πλεονέκτημα, ο πολιτιστικός µας 
πλούτος, οι παραδόσεις και τα έθιμα µας κ.λ.π., επεκτείνοντας 
λίγο αυτό που έλεγε πριν η Βάνα, η Κρήτη δεν έχει να φοβηθεί 
τίποτα, από εισδοχή ή και μόνιμη εγκατάσταση ξένων τουριστών ή 
και κατοίκων και αυτό το έχει αποδείξει και ιστορικά. Σίγουρα 
όμως αυτό που απορρίπτεται πλέον από όλους, απορρίπτεται το 
μοντέλο του μαζικού τουρισμού, όπως τον έχουμε βιώσει.Οι 
προϋποθέσεις είναι να δένει µε την τοπική κοινωνία, που σημαίνει 
και τα ήθη και τα έθιμα της και η συναναστροφή της κ.ο.κ. και 
δεύτερον, να δένει µ ε την Κρητική διατροφή.  Αυτό το πάντρεμα 
της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης και του εναλλακτικού τουρισμού 
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είναι που ανοίγει και ένα νέο δρόμο για το όραμα για την Κρήτη 
που θέλουμε αύριο, που θα βασίζεται σ’ αυτά τα συγκριτικά της 
πλεονεκτήματα, γιατί;  Γιατί το δέσιμο µ ε την τοπική κοινωνία και 
µε τα γνωρίσματα που έχουμε ως λαός, φιλοξενία κ.ο.κ., είναι 
αυτά που όταν τα βιώσει ο άλλος όχι µόνο θα σου φέρει 
πολλαπλάσιους επισκέπτες, αλλά θα ξαναέρθει και ο ίδιος και 
δεύτερη φορά, και τρίτη φορά, και το έχω βιώσει προσωπικά αυτό 
και σας το λέω.» 

 
Κώστας Μπριλλάκης «Τα τελευταία χρόνια έχει κυριαρχήσει ο 

φόβος της ανάπτυξης, κάθε πρόταση ανάπτυξης δημιουργεί φόβο 
για τις επιπτώσεις που δεν γνωρίζουμε, για το καινούργιο που δεν 
ξέρουμε πως θα λειτουργήσει και αν θα ωφελήσει ή θα βλάψει. 
Δικαιολογημένοι οι φόβοι, γιατί πολλά έχουν δει τα µάτια µας, 
όλοι περιμένουμε η ανάπτυξη να δώσει καλύτερες συνθήκες ζωής 
χωρίς υποβάθμιση του περιβάλλοντος και να δημιουργήσει 
ευκαιρίες απασχόλησης και πλούτο. Όμως η συγκέντρωση 
πληθυσμού δημιουργεί ανάγκη σε υποδομές μεγάλου κόστους, 
δρόμοι, λιμάνια, αεροδρόμια, βιολογικοί καθαρισμοί, δίκτυα 
ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρικού κ.λ.π. Το κόστος αυτών των 
έργων πρέπει να υπολογιστεί και να συμπεριληφθεί στο κόστος των 
επενδύσεων. Η επιλογή πού θα διατεθούν τα κεφάλαια, ιδιωτικά 
και δημόσια για να πετύχουμε τη μέγιστη δυνατή ανάπτυξη, µε τις 
κατά το δυνατόν ελάχιστες αρνητικές επιπτώσεις, είναι 
πρωταρχικής σημασίας και η ευθύνη του τεχνικού κόσμου μεγάλη.  
Οι τεχνικοί θα υπολογίσουν το κόστος των αναγκαίων υποδομών 
για να προκύψει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Για να επιτύχει μια 
επένδυση, πρέπει να βασιστούμε στα παρακάτω. Η ανάπτυξη όσο 
μεγαλύτερη τόσο καλύτερα, γιατί θα έχουμε παραγωγή πλούτου 
μεγαλύτερη, αρκεί να υπολογιστούν τα οφέλη και οι ζημίες. 
Απαιτούνται αξιόπιστες μελέτες υπολογισμού του κόστους, 
συμπεριλαμβανομένου και του κόστους διατήρησης του 
περιβάλλοντος. Παράδειγµα επενδύσεων προς αποφυγή είναι όλα 
τα τουριστικά θέρετρα Χερσόνησος, Μάλια, Ελούντα κ.λ.π.  […]   
Στόχος δεν είναι η ήπια, αλλά η επιτυχηµένη ανάπτυξη. 

 
 
Θεωρούμε ότι εξακολουθούν να έχουν ισχύ τα ακόλουθα, 
αναγραφόντουσαν    στην Πρόσκληση προς τον Περιφερειάρχη για τη 
συνδιοργάνωση Συνεδρίου για το Κάβο Σίδερο 21.12.2012 

Το ΤΕΕ µε τη διοργάνωση του διεθνούς συνεδρίου για τον Κάβο 
Σίδερο, φιλοδοξεί να φωτίσει εναλλακτικούς πραγµατοποιήσιµους 
δρόµους για να αναδειχθεί το ανεκτίµητο  πολιτισµικό και οικολογικό 
απόθεµα της περιοχής σε µοναδικό φυσιολατρικό και πολιτισµικό 
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πάρκο,  ένας παγκόσµιας ακτινοβολίας βωµός αναστοχασµού, όπου ο 
σύγχρονος άνθρωπος θα εµπνευστεί τρόπους  αποσύνδεσης της 
ευτυχίας απ' την κατανάλωση, θα βάλει όρια σ' όσα µπορεί να 
καταχτήσει, θα ξαναδεί τη φύση ως τροφό, δασκάλα, µούσα.  
Φιλοδοξεί να δείξει εν μέσω της οξύτατης κρίσης, ελληνικής και 
πλανητικής, πως η Ελλάδα, από παρίας της οικουμένης, μπορεί να 
γίνει προνομιακός τόπος για την αναγκαία αλλαγή του κυρίαρχου 
καταστροφικού παραδείγματος, της άμετρης μεγέθυνσης σε ένα 
πεπερασμένο πλανήτη.  
Φιλοδοξεί να δείξει πως οι περιοχές natura έμειναν απροστάτευτες, τα 
μνημεία της εγκαταλείφθησαν, τα χωροταξικά της σχέδια  έμειναν 
τρύπια γιατί θεωρήθηκαν εμπόδιο στη χυδαία ανάπτυξη της χώρας και 
πως τα πιο αναγκαία και επείγοντα σχέδια που θα' πρεπε πράγματι να 
γίνουν με διαδικασίες fast track αφορούν στην κάλυψη των 
χωροταξικών κενών, στην ανάδειξη των μνημείων σε πυκνό δίκτυο 
αξιοθέατων, στην σύσταση  φορέων διαχείρισης των περιοχών natura. 
Το ΤΕΕ συνειδητοποιεί πως το πρόταγμα της αειφορίας συναρτάται 
περισσότερο με μια οικονομία της αποκατάστασης, όπου το λιγότερο 
μπορεί να  είναι περισσότερο,   το μικρότερο μπορεί να είναι 
ωραιότερο. Σήμερα επείγει η καινοτομική επικαιροποίηση  των 
παραμελημένων αξιών  της  συντήρησης, της προστασίας, της 
εξοικονόμησης.  
Το ΤΕΕ μέσα απ´ αυτό το συνέδριο θα επιχειρήσει να ανανέωσει  τους 
 ορίζοντες δουλειάς του τεχνικού κόσμου,  προσπάθεια όχι εύκολη, 
αλλά αναγκαία για να πείσει με το παράδειγμά του την Πολιτεία ως 
θεσμικός τεχνικός της σύμβουλος να πράξει το ίδιο.  
Το συνέδριο, που συμπίπτει με την επέτειο των 100 χρόνων της 
Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, θα δείξει πως το ευαίσθητο μέλλον 
που αξίζει στην περιοχή συναρτάται με την ανάδειξη της Κρήτης ως 
παγκόσμιας πολιτισμικής και οικολογικής κιβωτού, πως το ταξίδι στην 
 iCrete, στην iGreece μπορεί να καταστεί για το σύγχρονο άνθρωπο 
ισχυρότερη μόδα απ' το iphone και το ipad επειδή θα αντιστοιχίζεται 
με ζωτικές ανάγκες του απειλούμενου είδους των ανθρώπων. 

 
Τέλος, λαμβάνουμε υπόψη τόσο τις θέσεις των φορέων της τοπικής 
κοινωνίας όσο και της τοπικής νομαρχιακής επιτροπής του ΤΕΕ, οι 
οποίοι στην πλειονότητά τους είναι σύμφωνοι με την επένδυση στην 
περιοχή.  

 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΣΥΜ/τακ 
 

• Θεωρούμε ότι ο τεχνικός κόσμος ΔΕΝ πρέπει να παγιδευτεί στα εύκολα και 
ανέξοδα λόγια. Σε καμία περίπτωση το θέμα δεν μπορεί να απαντηθεί με ένα 
απόλυτο `ναι` ή `όχι` στην επένδυση. Σαφώς και είμαστε υπέρ μιας 
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επένδυσης στη περιοχή, η οποία ουσιαστικά θα δώσει τεράστια ώθηση στην 
ανάπτυξη της περιοχής. Όμως αυτό δεν μπορεί να γίνει με εκπτώσεις στην 
προστασία του περιβάλλοντος ούτε μπορεί να μας οδηγήσει σε μια στρεβλή 
διαδικασία ανάπτυξης, που στην ουσία θα φέρει περισσότερα προβλήματα 
στο μέλλον. 

• Επανυποβάλλουμε την πρόταση μας (από 21.12.2012) προς τον 
Περιφερειάρχη για τη συνδιοργάνωση Συνεδρίου για το Κάβο Σίδερο και 
διεκδικούμε/απαιτούμε από την Περιφέρεια την διεξαγωγή του διεθνούς 
συνεδρίου, όπου θα αναπτυχθούν και θα συζητηθούν αναλυτικά όλες οι 
πτυχές του θέματος και θα ενημερωθεί ουσιαστικά η τοπική κοινωνία, ο 
επιχειρηματικός και ο τεχνικός κόσμος. 

 
 
Ηράκλειο   7 Σεπτεμβρίου 2016 
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